

Studijní výjezd do Jižní Korei Sungkyunkwan University

Michal Bahník

February 23, 2018

Contents

1 Úvod	1
2 Před odjezdem	1
3 Příjezd	2
4 Zápis kurzů a formality	2
5 Kurzy	2
6 Zkoušky	3
7 Jižní Korea	3
7.1 Co možná o Korei nevíte	3
7.2 Život v Korei - rady a tipy	4
7.3 Seoul	4
7.4 Kam se podívat	4
8 Závěr	5

1 Úvod

Na zimní semestr jsem se rozhodl vycestovat na studijní pobyt. Z několika důvodů jsem se rozhodl pro Jihokorejskou Sungkyunkwan University (SKKU). Táto zpráva slouží v první řadě k informování školy o průběhu mého studia, v druhé pak ostatním studentům, kteří studijní pobyt na SKKU zvažují.

Pokorně také přiznávám, že některé detaily ohledně formalit si přesně nepamatuji, nebo se změnili, takže berte tento dokument spíše jako zhodnocení a motivaci/informaci, zda do SKKU vyjet!

V první řadě patří poděkování ČVUT za poskytnutí možnosti vycestovat a získat cenné zkušenosti a za finanční podporu formou stipendia, bez kterého by tento výjezd nebyl zdaleka tak dostupný. Dále jsem vděčný magistře Haně Chmelenské za veškerou pomoc při administraci před odjezdem.

2 Před odjezdem

Nejprve je potřeba podat přihlášku a zaslat motivační dopis paní Chmelenské. Pokud projdete přijímacím řízením, následuje kolečko shánění a odesílání všemožných dokumentů. Je potřeba si již předem předběžně vybrat na webu SKKU předměty ke studiu. Pokud jsou nějaké předměty uznatelné na ČVUTu, je třeba vyjádření od vedoucího katedry, na které se předmět vyučuje, a celkový seznam podepsaný garantem oboru. Dále je třeba podat přihlášku přímo na SKKU. To obnáší zaslání dokumentů jako kopie pasů, potvrzení o studiu, výpis studijních výsledků, fotografie a podobně. Z dalších formalit stojí za to zmínit rentgen plic (kvůli tuberkulóze, požadováno od koleje). A pokud na kolej chcete, zarezervujte si ji v řádném termínu! Termín vám pošlou pár dní před začátkem a perioda pro přihlášení je jen několik dní na začátku prázdnin. Další kapitolou je získání víza, kde je kromě všemožných dokumentů třeba i předložit výpis s účtu s určitou částkou.

Se všemi těmito formalitami vám určitě pomůže (stejně jako nám, děkujeme!) paní Chmelenská. Hlavně nepropásněte data k odevzdání jednotlivých dokumentů a nenechte se otrávit zdlouhavou byrokracií. Kdyby o tom věděl Míra Rozner, určitě by to chtěl odbyrokratizovat...

3 Příjezd

Několik dní před začátkem roku je Orientation Day, který vřele doporučuji. Dozvíte se spoustu potřebných informací o všem, co budete muset zařídit a hlavně potkáte svého buddyho, který se vám bude se spoustou věcí nápomocný. Já osobně za celý pobyt mého buddyho kvůli různým důvodům nepotkal, ale na Orientation Day se vás určitě rád ujme nějaký jiný.

Jak se dostat z letiště popisují níže.

4 Zápis kurzů a formality

Zápis kurzů vypadá trochu jako peklo, ale nakonec se mně a i většině okolí podařilo zapsat všechny nebo téměř všechny kurzy. Ale popořadě. Na SKKU se přístup k zápisům otevírá pro všechny najednou a funguje na principu kdo dřív přijde, dřív mele. V tuto chvíli se podaří zapsat i méně než polovinu kurzů. Za nějakou dobu přijde druhé kolo, kde přibudou další kurzy. A ještě stále nemá nějaké kurzy zapsané, má možnost vyplnit formulář a zajít za profesorem osobně.

Já osobně měl po druhém kole zapsány všechny kurzy a nemusel jsem řešit formuláře. Ještě rada na konec, zkuste obnovit stránku pro zápis o nějakých deset vteřin dřív. Mně to pustilo.

Po příjezdu je také nutné vyřídit si školní průkazku (v kampusu) Alien Registration Card. Oproti minulým letům již nemusíte jezdit sami přes půl města. Univerzita zařídila hromadný svoz na místní radnici.

5 Kurzy

Kurzy obecně se liší obtížností, kvalitou i angličtinou. Někteří profesori vyžadují časově náročné úkoly každý týden, někde stačí jednou za celý semestr sesmolit projekt. A ačkoli je kurz psán v angličtině, není výjimkou, když profesor nejprve odvykládá látku anglicky a pak ji zopakuje v Korejštině.

Na rozdíl od ČVUTu, na SKKU nejsou cvičení, jen přednášky. K cvičení slouží tzv. laboratoře, které suplují cvičení, ovšem jsou jako samostatný předmět. Mně osobně toto moc nevyhovovalo. Také je zde minimální zpětná vazba. Samozřejmě je zde možnost se zeptat na přednášce profesora, ale v žádném kurzu jsem nedostal opravené úkoly nebo projekty, takže člověk neví, co udělal blbě.

Další specialitou je relativní hodnocení kurzů. Každý profesor má svůj systém, ale obecně se bodový zisk studentů rozloží mezi všechny známky. Pokud člověk na předmět vyloženě nekašle, získá tedy relativně snadno alespoň nejhorší známku. Jelikož ale korejský vzdělávací systém na známkách lpí a pro studenty je důležité kvůli budoucímu zaměstnání získat dobré známky, přístup k nim je jiný, než na ČVUTu.

Osobně jsem si zapsal čtyři kurzy a z Česka si přivezl jeden semestrální projekt. Všechny kurzy se pokusím popsat i s případným doporučením ('+' doporučuji, '-' nedoporučuji).

Control Engineering Design (-) Kurz velmi podobný Automatickému řízení (ARI) z oboru Kybernetika a robotika (předpokládám, že se dá uznat. Oproti ARI je více teoretický, méně se dělá v Matlabu a víc se počítá. V přednáškách často není vše a je třeba si spoustu věcí dohledat (např. Šebkovy přednášky :-)). Přednášky jsou v angličtině a poté, co je profesor odpřednáší, zopakuje je v Korejštině. Vzhledem k tomu, že jsou slidy spíš čteny, přidanou hodnotou jsou jen občasné nákresy. Také se odevzdávají úkoly a dva projekty, zpětná vazba však žádná. Zkoušky férové a v podstatě kopírují úkoly a projekty. Celkově spíš nedoporučuji, i když na průchod je jednodušší, než ARI.

Theory on Computer Architecture (+) Velmi zajímavý a kvalitně pojatý předmět. V semestru jsou jen dva nebo tři menší úkoly. Přednášky zajímavé, přednášející vykládá zajímavě a zasvěceně, podněcuje dotazy. Velmi dobrá angličtina. Testy náročnější, ale víceméně férové. Obecně zajímavý a užitečný předmět (obdoba Architektury počítačů (APO) z ČVUT), rozhodně doporučuji.

Electric Machines Celý předmět byl v Korejštině (i když byl psán jako *International* a po první hodině mi bylo řečeno, že se kvůli náročnosti v angličtině nevykládá. Předmět jsem si tedy zrušil.

Microprocessors (+) Také velmi zajímavý předmět. Přednášky celé v angličtině a většinou zajímavé, důraz byl kladen na pochopení principů. V semestru se také mělo pracovat na mikrokontroléru Intel 8051, kvůli potížím s programem jsme na něm nakonec dělali pouze závěrečný projekt, který však byl zajímavý. Také doporučeníhodný předmět.

Dále jsem také pracoval na projektu ještě z ČVUT (obdoba individuálního projektu) u pana Chudoby. Ten však v rámci tohoto dokumentu komentovat nebudu.

6 Zkoušky

Neobvyklou záležitostí pro studenta ČVUT jsou mid-term exams, neboli zkouškové v půlce semestru. Výhodu spatřuji především v tom, že člověk tak nějak zjistí, co očekávat v závěrečné zkoušce na konci semestru.

Obě zkoušky jsou pouze písemné, ústní zkoušky na SKKU nejsou (alespoň na předmětech, které jsem měl). Oproti zkouškám na ČVUT mi přišlo, že je méně času, resp. více příkladů, ale vzhledem k relativnímu hodnocení pak není třeba mít vše i na A. Obecně mi ale zkoušky přišly férové.

7 Jižní Korea

Celkově jsem byl s životem v Korei spokojen. Korejci jsou velmi přátelští a obecně člověk nenarazí na moc problémů. Přesto určitě stojí za to zmínit pár odlišností.

7.1 Co možná o Korei nevíte

Jelikož jsem již některé Asijské státy navštívil, Korea mě tolik nezaskočila. Přesto je zde několik zvláštností (v porovnání se zbytkem Asie i s ČR), které zvláště kované Evropany mohou trochu zaskočit.

- **Korejci/ky** Obecně jsou Korejci i Korejky velmi přátelští a vstřícní. Občas může být zpočátku problém s jazykem, neboť Korejci jsou obecně stydliví mluvit anglicky. Pokud je ale rozmluvíte, je po problému. Přišlo mi, že jsou hrdí na to, mít zahraniční přátelé, zvláště Korejky. Starší lidé obecně moc anglicky nemluví, ale komunikují vstřícně a jsou ochotní pomoci.
- **Jídlo** Obecně je zde méně mléčných výrobků a pečiva. Základ jejich kuchyně tvoří polévky a rýže na tisíc a jeden způsob. Nemí se čemu divit, korejské slovo *bab* znamená jak rýži, tak obecně pokrm. V polévkách i ostatních pokrmech je hodně zeleniny a masa nebo mořských plodů. Pokud máte rádi asijské pokrmy, určitě si na spoustě místních pokrmů pochutnáte. Dá se stravovat i evropským stylem, avšak o něco draž.
- **Chilli** Korejci prostě rádi pálivé. A i když neradi, tak tam stejně to chilli nacpou. Některá jídla jsou téměř nepálivá, ale velká část je pálivá až pekelná. Rozdíl oproti ostatním Asijským kulturám je, že Korejci rovnou z chilli vaří. Jiné kultury často vaří jídla nepálivá a jako přílohu podávají pálivé papričky nebo omáčku.
- **Hůlky** Jako ve většině asijských zemí se i v Korei jí hůlkami. Pokud však nejste na hůlky zvyklí, většinou je možnost běžného příboru. Co však zaskočí i schopného hůlkaře je, že místní hůlky jsou většinou z nerez a jí se s nimi o něco obtížněji, než s dřevěnými nebo bambusovými.
- **Kimči** Národní pýcha a nedílná součást jakéhokoliv jídla. Jedná se o zelí nebo ředkev naloženou s chilli. Korejský astronaut si balené kimči dokonce přivezl na ISS. Buďte jej budete nenávidět a nebo si ho oblíbíte. Korejci jej ale milují a opravdu jej jedí ke každému jídlu.
- **Doprava** V Seoulu je primární dopravou rozhodně metro. Oproti Praze je rozlohou i počtem linek a zastávek nesrovnatelně větší, princip je ale prakticky stejný. Většina destinací je rozumně dostupná metrem. Autobusy sice po městě jezdí, ale málokdy je budete potřebovat. Na obojí se hodí mít nainstalované aplikace *KakaoMetro* a *KakaoBus*. Mimo město pak jezdí hlavně dálkové autobusy, do větších měst pak pohodlně dojedete vlakem. Celkově je doprava dražší, než u nás. Například metro má jen nabíjecí kartu (žádné časové jízdné) a za každou jízdu se platí asi 30-40 Kč
- **Pivo** Bohužel, v Korei dobré pivo nemají. Z místních chmelových nápojů se pořádně nedá pít ani jeden. Chuť ale trochu napraví Česká hospoda Na Zdraví v Seoulu (čtvrť Gangam), kde mají Českou Plzeň. Proto doporučuji poslení sobotu v měsíci, kdy mají all-you-can-drink za přibližně 200 Kč. V tento večer také potkáte spoustu Čechů, pokud by se vám stýskalo po rodácích.
- **Ceny** Obecně jsou ceny v Korei vyšší. Dost záleží na konkrétním produktu, ale celkově bych řekl, že člověk zaplatí přibližně o polovinu více. Obecně je drahé ovoce a zelenina, maso a mléčné produkty. Někteří by možná čekali levnou elektroniku, ale i když je asi pro Korejce levná, pro nás jsou ceny stejné nebo i vyšší.
- **Konfucianství** Na internetu se o konfucianství určitě dočtete mnoho. Ve zkratce se v Korei projevuje hlavně úctou ke starším, vlídným chování a zdrženlivostí. Po velmi krátké době si všimnete, že respekt ke starším je tady úplně jiný, než na co jsme v Evropě zvyklí. Dalším prvkem se zdrženlivost. Ta se projevuje například v dívčím oblečení, které je nesrovnatelně méně vyzývavé, než Evropské. Kupříkladu hluboký (vlastně skoro jakýkoliv) výstřih je i v létě velkou výjimkou. Paradoxně ale pro Korejky není žádná sukně

moc krátká. S tímto souvisí i chování párů na veřejnosti. Ačkoli se v posledních letech vnímání veřejnosti v tomto ohledu liberalizuje, stejně je společensky nepřijatelné jakékoliv veřejné projevy náklonnosti větší, než držení za ruku či jen opravdu letmý polibek.

- **Klanění** Pokud máte jakýkoliv problém nebo něco potřebujete, úklona zařídí tři čtvrtiny. Toto je samozřejmě nadsázka a ani se nejedná vyloženě o poklonu, ale spíše uklonění hlavy (mohutností se pak vyjadřuje míra úcty). Úklona zde funguje i jako náhrada podávání ruky a obecně zdravení. Je to poměrně užitečný univerzální komunikační prvek.
- **Citoslovce překvapení** Všichni Korejci bez výjimky se rádi diví. A náležitě to dávají vědět citoslovci *óóó* a *ááá*. Zprvu vám to bude připadat vtípné, zanedlouho to ale začnete dělat taky. Často to ani nemusí vyjadřovat překvapení, někdy to nahrazuje prostě aha.
- **Bezpečnost** Korea je jednou z nejbezpečnějších zemí vůbec. Možná to má co dočinění s obrovským množstvím CCTV kamer, které jsou opravdu na každém rohu, ale určitě na to má vliv i zdejší kultura. A prakticky tu neexistují krádeže, což je oproti Česku příjemná změna. Není tedy vůbec problém například v knihovně cokoli (notebook, peněženka, mobil) chvíli nechat a člověk se naprosto nemusí bát, že by to tam už nebylo.
- **Mobily a selfie** Korejci jsou králové selfie a hned po hraní League of Legends je to jejich národní sport. Selfie si dělají vždy a za každých podmínek a prakticky v každém věku. A i když postarší dámy třeba na tento trend ještě nepřišly, chytrý telefon zde mají opravdu všichni. Souvisí s tím i fakt, že velká část Korejců chodí zahleděna do svých telefonů a nevnímá okolí. Po kampusu se dokonce objevily cedule, upozorňující na tento fakt v souvislosti s přecházením přechodů.

7.2 Život v Korei - rady a tipy

Do začátku je určitě základní znalostí **onigiri**. Jedná se o jakýsi rýžový trojhránek plněný např. tuňákem nebo kimči zabalený v mořské řase. Za pár korun rychlé jídlo v každé samoobsluze.

Jak už jsem zmínil výše, rozhodně se vypravte poslední sobotu v měsíci do hospody **Na Zdraví** v Seoulu na all-you-can-drink akci.

Až přiletíte na **Incheon International Airport**, rozhodně si neberte taxi. Přímo z letiště jede přímý autobus jen kousek od kampusu v Suwonu za výrazně menší cenu. Pokud jste odvážnější, můžete se pokusit dojet metrem (není to zas tak těžké). Pomocí již zmíněné aplikace *KakaoMetro* naleznete nejjednodušší trasu a jedete. A když komukoli ukážete konečnou stanici, rád vás nasměruje.

7.3 Seoul

Seoul je moderní 24milionové Asijské město. Jedna z věcí, která mě neustále udivovala, je jeho rozloha. Snoubí se v něm moderní architektura a tradiční stavby. Rozhodně stojí za to Seoul prozkoumat, na což určitě v průběhu semestru bude spousta času. Za zmínku stojí hlavní královské paláce s nezapamatovatelným jménem, půlkilometrová Lotte World Tower, N Tower a nespočet muzeí a kulturních zařízení.

7.4 Kam se podívat

Níže zmiňuji místa, kde jsem byl a která stála za návštěvu. Rozhodně se ale neomezujte pouze na tato místa, určitě jsou v Korei jiná, stejně zajímavá místa!

- **Busan** Pobřežní město na jihovýchodě Korejského poloostrova a druhé největší město. Dostupné rychlovlakem za necelé tři hodiny. Krásné přístavní město s plážemi, rybím trhem a mnoho dalšího.
- **Ostrov Čedžu** Největší korejský ostrov nabízí kromě pláží i úchvatné scenerie, jeskyně a výstup na vyhaslou sopku Hallasan.
- **Seoroksan park** Úchvatný zvláště na podzim, kdy zalesněné kopce hrají všemi barvami. Výstup na kopce zpestří návštěva četných buddhistických chrámů.
- **Ostrov Nami** Ostrov je známý především z korejské telenovely Zimní sonáta, díky čemuž je ostrov oprávněně v neustálém obležení turistů. Podzim zima nabízejí úchvatné pohledy na romantický říční ostrov. Dostupné ze Seoulu na jednodenní výlet.
- **DMZ** Rozhodně jeden z nejsilnějších zážitků v Koreji. Doporučuji předtím navštívit alespoň Museum of Korean War. Rozhodně se vyplatí koupit si dražší balíček s 3rd Tunnel a JSA!

8 Závěr

Celkově byl můj pobyt v Korei výbornou životní zkušeností a jsem za tuto možnost vděčný škole i rodičům. Rozhodně jsem si rozšířil osobní rozhled a poznal naprosto odlišnou kulturu. Studijně to byl také díky několika zajímavým předmětům kvalitní semestr. Člověk si také po návratu váží spousty věcí, které doma považoval za samozřejmé (ať už škola, nebo obecně).

Pokud vás nepřesvědčila Jižní Korea a SKKU, rozhodně doporučuji vyjet někam jinam. Je to neocenitelná zkušenost.